
 
 

 

REFERAT 

Udsatterådet  28-11-2023 
 

 

Referat af ordinært møde i Udsatterådet  
Onsdag den 22. november 2023  

kl. 16.00 til 18.00 på Café Paraplyen 
 

Deltagere: Erik Gøtze (Perron 74), Susanne Strandkjær (SAC), Martin Schou (Socialpsyki-
atrien), Nina Borum Nielsen (STRAX-huset/Perron 74) gik kl. 17.30, Ole Nilsson (Café Para-
plyen), Mette Gagner (Mødrehjælpen) og Melis Aydin (Byrådet). 
 
Sekretær: Tina Præst Nielsen 
 
Gæst: Integrationskonsulent Rikke Skovfoged deltog under pkt. 3.  
 
Afbud: Anne Mette Bak (Byrådet), Helle Nees (SIND), Pernille Kjeldgård (FDC) Sanne Graffe 
(Foreningen voldsramte kvinder), Niels Mikkelsen (Café Paraplyen), Inge Jacobsen (Ældre Sa-
gen Taastrup) og Ole Hjuler (Blå Kors Pensionat). 

 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Erik orienterede om, at Anne Mette Bak fra Byrådet indtræder i Udsatterådet, nu hvor Sabah 
skal på barsel. Dernæst blev dagsordenen godkendt.  

2. Valg af ordstyrer 
Erik blev valgt.  
 
3. Oplæg omkring fællesskaber og ensomhed v. Integrationskonsulent Rikke Skov-
foged 
Rikke startede med at præsenterede sig selv. Rikke holdt et oplæg om fællesskab og ensom-
hed. Udsatterådet blev inddraget i oplægget undervejs. Udsatterådet havde drøftelser om, 
hvilke fællesskaber der er til ensomme i kommunen, samt hvordan man kan fastholde udsatte 
borgere i et fællesskab.  
 
Der er en oplevelse af, at ”ensomme” melder sig som frivillige, for så føler de sig ikke en-
somme længere. Udsatterådet tog en drøftelse af, hvordan man tager godt imod nye i fælles-
skaberne.  
 
Mange kender ikke til de muligheder, som der er med fritidspas og foreningselastikken m.v. 
Der mangler én indgang til en frivillighedskonsulent eller andet, som kender til alle de tilbud, 
som der er i kommunen. Ved spørgsmål vedr. ansøgning til puljer, så kontakt Integrations-
konsulent Rikke.  
 
Udsatterådet drøftede, at det er vigtigt at foreningerne har en udstrakt hånd til at tage imod 
nye medlemmer/gæster, så der ikke er nogle nye, som møder op og føler sig alene.   
 
Susanne er interesseret i at høre brugerne, hvad de tænker om det med fællesskaber og hvad 
der skal til for at opleve sig inkluderet. Der kom forslag om, at Rikke og Signe Abildå (Fritid 
og Kultur) tog på besøg f.eks, på værestedet Perron 74, i Samlingspunktet og i SPIR for at få 
en drøftelse med brugerne om, hvad de tænker om fællesskaber. Dette bakkede Rikke op om.  
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Melis fortalte, at der er opstartet et projekt på Espens Vænge, som hedder ”Vores sunde 
Hverdag”. Det er et samarbejde med unge, og de vil gerne have nogle flere perspektiver med 
til at styrke projektet, så man kunne koble nogle af projektdeltagerne til ovenstående møder, 
så vi kan binde tingene sammen.   
 
Rikke forslog i samarbejde med Tina, om Udsatterådet kunne have lyst til at have et fælles 
møde med Integrationsrådet. Evt. kunne repræsentanter fra Handicaprådet og Seniorrådet 
også deltage. Der er flere temaer, som går igen i alle råd i kommunen, hvor det kunne være 
brugbart at tage en fælles dialog.   
 
Udsatterådet takkede Rikke for oplæg og drøftelse.  
 
4. Intern opsamling i Udsatterådet efter temadrøftelsen  
Udsatterådet fortsatte drøftelsen om fællesskaber og ensomhed efter Rikke var gået. Der er 
en oplevelse af, at det er svært at få danskere med anden etnisk baggrund med i fællesska-
berne.  Der kom et forslag om, at Integrationsrådet og Udsatterådet tog en dialog med bor-
gerne på f.eks. Taastrupgård, for at møde dem der hvor de er.  
 
Ole N. orienterede om, at KFUMs sociale arbejde kører ud med et nyt landsdækkende projekt, 
for at møde sårbare og udsatte borgere, som ikke dukker op i fællesskaber. Projektet hedder 
”Social drive out”. Det kan sagtens være et af boligområderne i Taastrup, hvor man tager 
kontakt. Provstiet stiller med en medarbejder til projektet. I kan læse mere om projektet her: 
Social Drive Out - Vi bringer nærvær og støtte ud - Social Drive Out Melis og Ole N. har aftalt, 
at tage et kaffemøde for at drøfte projektet.  
 
5. Nyt fra formanden 
Der blev i slutningen af september afholdt budgetmøde med Socialudvalget. Her drøftede Ud-
satterådet også emnet ensomhed og fællesskab med Socialudvalget.  
 
Erik orienterede om, at formændene for de forskellige råd mødes en gang imellem på tværs. 
De vil gerne have integrationsrådet med.  
 
Der er fejring og uddeling af handicapprisen torsdag den 7. december 2023 på Taastrup Tea-
ter. Udsatterådet har fået programmet tilsendt pr. mail.  
 
6. Ønsker til tema-drøftelser i 2024 
Udsatterådet har følgende ønsker til temaer i 2024: 
- Digital inklusion for udsatte  
- Skriftligt kommunikation med borgerne i kommunen. Der er en oplevelse af, der er meget 
jura og offentligt sprog. Hvordan kan sproget blødes op, så alle borgere kan forstå brevene 
fra kommunen.  
- Social kontrol. Oplevelse af, at nogle borgere ikke må møde op et givet sted pga. deres fa-
milie. Kunne være et ønske til næste møde? Evt. invitere Rikke igen.  
- Kriminalpræventive team  
- Opfølgning vedr. temaet omkring skolevægring, hvor Udsatterådet på mødet i august havde 
nævnt nogle ting, som de ønsker at følge op på  
 
Udsatterådet efterspørger et overblik over alle vores tilbud om fællesskaber i kommunen. Det 
skal være tilgængeligt, så det er nemt at henvise til. Der blev spurgt til, om der stadig findes 
en foreningsvejviser i kommunen? Hvis den gør, så skal den udvides, så den også dækker an-
det end foreninger.  
 
Der blev drøftet, hvordan vi kan blive bedre til at tage imod alle borgere. Der kom forslag om 
at invitere borgere med Asperger og autisme f.eks. fra HTI-fodbolds særlige fodboldhold eller 
gymnasiets særlige autisme linje, således at de kan dele deres viden og erfaringer om, hvor-
dan de gør det.  
 
Udsatterådet tog en snak om man fremover skulle invitere andre med ind til møderne om-
kring et tema, for at klæde dem på, så i stedet for at andre kommer og holder oplæg for Ud-
satterådet og gør Udsatterådet klogere, så kan Udsatterådets medlemmer invitere andre ind 
for at gøre dem klogere med deres viden om brugerne. Temaet kunne f.eks. være en ny dia-
log vedr. fællesskaber og ensomhed eller en dialog om social kontrol – måske i kombination. 
Til sådan en dialog var der forslag om at invitere bydelsmødrene med og evt. de boligsociale 

https://www.socialdriveout.dk/
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medarbejdere. Der var også forslag om, at mødet bliver afholdt et sted ude i kommunen, evt. 
i det nye Børne- og Kulturhus. Erik, Tina og Susanne taler videre om det praktiske. 

7. Godkendelse af referat fra Udsatterådsmødet den 28. august 2023 
Referatet blev godkendt uden bemærkninger.   
 
8. Eventuelt 
Der er en bekymring for, at flere rådsrepræsentanter melder afbud, nu hvor møderne er ryk-
ket til senere på dagen. Udsatterådet tog en kort drøftelse af dette. Udsatterådet blev enige 
om at evaluere fremmødet til sommer, når rådet har nået at afholde flere møder med den nye 
mødetid.  
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